

羊城晚报

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2022年1月

25

星期二 < 辛丑年十二月廿三 >

A13

“华彩宫瓷——沈阳故宫博物院藏清宫瓷器展”在莞展出

沉浸式展陈空间让文物“活起来”



“活”起来。

琉璃盏、青花、朱漆大红桶。开幕当天，精心装饰后的东莞市博物馆内焕然一新，共赏霓裳羽衣华服秀、共品高山流水古琴音、派发糖果福袋、现场送“福”字……在充满古韵和年味儿的氛围中，“华彩宫瓷”展览宣布开展。

开幕式上，东莞市博物馆馆

长李历松介绍了本次展览的三大亮点——东莞首次展出沈阳故宫文物精品、线上线下沉浸式观展、首次全方位与媒体合作办展。

李历松表示，本次展览旨在营造沉浸式展陈空间，以情景结合的方式展现精彩文物。同时，展览配套形式多样的教育课程

和沉浸式体验活动，提供“线上展览”“云端导赏”等服务，着力把文物展示好、价值阐释好、故事讲述好，持续提升市民群众文化获得感。

据悉，“华彩宫瓷”展览是东莞首次展出沈阳故宫文物精品。沈阳故宫作为世界文化遗产保护单位，是中国目前仅存的最完整的两大古代宫殿建筑群之一。在宫廷遗址上建立的沈阳故宫博物院是著名的古代宫廷艺术品宝库，宫廷用瓷是其最具有特色的收藏之一。

本次展览共展出瓷器 118 件，其中沈阳故宫博物院清宫瓷器 90 件，东莞市博物馆藏陶瓷 28 件。展览在梳理中国陶瓷概况的基础上，把瓷器按饮食、陈设、礼仪用瓷分类展示。饮食用瓷均为宫廷日常膳食、各种筵宴、祭祀及奢侈活动时所用，以食器多少、不同材质和色彩、纹饰来彰显不同的地位，呈现出精巧别致的特点。种类包括碗、盘、杯、壶等。陈设用瓷大多是在皇帝的直接参与下，由宫廷御窑厂督陶官设计构思，再现宫廷

生活原状、陈设理念及帝王的文化情趣，呈现出美轮美奂的特点。

种类包括文房陈设、起居陈设、观赏陈设等。清宫礼仪繁杂多样，包括祭祀、登基、朝贺、大婚、筵宴等，故清宫礼仪用具再现了清宫典章制度的繁复面貌，呈现出高贵典雅的特点。

本次展览中，“帝后大婚”器具是一大重点，各类纹饰在“君王黄”的衬托下显得富丽堂皇。

为了让文物“活起来”，东

莞市博物馆还结合文物特点，以情景结合的方式，设计了形式多样的体验活动。展期内，观众可以在“霓裳羽衣华服秀”处换装观展，在“紫禁城传统文化研习剧本游”中细赏文物、了解陶瓷文化，在“修复师”剧本游中演绎领悟文物背后的故事……在“华彩宫瓷系列高端鉴赏收藏文化讲座”中倾听皇家逸闻趣事。

据悉，本次展览计划展至 4

月 10 日。展览还提供“线上展览”“云端导赏”等服务，让市民足不出户便能欣赏传统艺术珍品，品读故宫历史文化。



广东省樟木头林场红花油茶主题示范园建成

打造山青林翠水清生态环境

羊城晚报讯 记者文聪，通讯员邹俊圣、蒋鑫摄影报道：24日，记者从广东省樟木头林场获悉，占地面积为 1561 亩的广东省樟木头林场红花油茶主题示范园现已建成。该示范园坚持“保护优先、适度开发、绿色发展”的原则，努力打造“山青、林翠、水清”的生态环境。

走进樟木头林场的红花油茶主题示范园，清新的空气，泛绿的湖水，成片火红色的油茶花……如一幅美丽的山水画映入眼帘，让人心旷神怡。据省樟木头林场高级工程师罗建春介绍，红花油茶主题示范园位于广东省樟木头林场清泉管护站内，示范园的规划面积为 1561 亩，主要由广宁红花油茶主题展示汇、自然教室及手工作坊、油茶工艺坊、油茶种子仓库、创客中心、亲水广场、环湖栈道和自然教育路径”等部分组成。其中，示范园的核心建筑是建筑面积约 1000 平方米的红花油茶自然教育展示汇。该建筑总共两层，一层是红花油茶科普展厅，二层是自然教育活动的室内活动场，主要是作为认识自然教育、科普自然科学的载体。

“示范园依托该林场内 8000 余亩、60 多年树龄，集中连片种植的广宁红花油茶林，具有种植资源培育和自然教育的主要功能。”据罗建春介绍，示范园内连片红花油茶树体高大，树姿优美，



迎风
盛开的火
红色油茶
花



畅游七彩花海感受无限魅力

桥头镇新春赏花行系列活动 26 日启动

羊城晚报讯 记者秦小辉，通讯员莫村玲、邓佩钦摄影报道：记者从东莞市桥头镇获悉，2022 年桥头镇新春赏花行系列活动将于本月 26 日正式启动。今年赏花行期间，桥头镇精心策划了丰富多彩且参与性强的多个精彩活动供市民体验，让市民全方位感受荷花文旅产业园七彩花海的无限魅力。

为持续提升新春赏花行的节庆品牌内涵，结合荷花文旅产业园的生态资源，联动东莞市文化馆文化资源，今年桥头镇融合春节、民俗、农耕、非遗、舞蹈、音乐等多种元素，策划了群众参与性强的花田打卡、花田游园、花

田寻美、花田和声、花田漫舞等多个板块共 50 多项活动，让群众亲自参与到美游、艺游、学游中来，全方位感受荷花文旅产业园七彩花海的无限魅力，传播桥头“花”样文章，带动“赏花经济”效益，进一步扩大桥头“品质 美丽 宜居”城镇的美誉度与影响力。

据介绍，2022 年桥头镇新春赏花行系列活动的启动仪式将于 1 月 26 日上午 9:30 在荷花文旅产业园小山坡举行，届时将有汉服巡游、花田日记第一课《蔬菜、花卉播种》，挥春送福、古筝表演、莫家拳表演、乐队演奏等系列展演活动，让广大市民游客在游七彩花田中有音乐可

听、有展演可看。另外，《百花齐放·乐在桥头》宣传片也将通过“i 东莞”APP、“悦读桥头”微信公众号、视频号等平台进行同步推广传播，充分展示桥头城市美好形象。

据悉，自 2022 年桥头镇新春赏花行启动后到元宵佳节期间，荷花文旅产业园内还将有多项文化活动陆续上演，如花田打卡、花田寻美、花田和声、花田漫舞、花田喜事、花田文艺、舞游活动、花田婚纱美拍等共 50 多项精彩活动，让广大市民游客从 1 月 26 日开始至 2 月 15 日期间，天天有“花”事可享，每日有精彩可探，在花的海洋中感受不一样的新春佳节。

沙田查扣一批非法烟花 两名男子被行政拘留

羊城晚报讯 记者文聪报道：春节将至，一些人心存侥幸，非法运输、销售烟花爆竹，企图从中牟利。记者 24 日从东莞市沙田公安分局获悉，该分局近日接到群众举报线索，成功查扣非法烟花一批，两名男子被行政拘留。

“上周接到群众举报后，我们迅速联合应急、消防等部门来到沙田镇西大坦村一处堤坝，发现相关人员涉嫌非法运输烟花。执法人员现场对存放的烟花进行查扣，公安机关对两名非法储运烟花的当事人依法处以行政拘留的处罚。而就在本月上旬，沙田镇

已对一批查处的非法烟花进行了集中销毁。”据沙田公安分局有关负责人介绍，春节临近，不少市民都希望通过燃放烟花增加节日气氛，因此有些商家看中这个“商机”，为了牟取一己之私，无视法律法规和生产安全，违法从事烟花爆竹经营储运活动。储存烟花爆竹点一般位于民宅或者废弃厂房内，周围环境、人员等较为复杂。若大量烟花爆竹堆放在狭小空间里，就好比是放着一颗随时都会爆炸的“定时炸弹”，具有极大的安全隐患，对周边的居民构成极大的威胁。一旦遇到火星，

将产生极其严重的后果。

根据《烟花爆竹安全管理条例》第三十六条规定，对未经许可生产、经营烟花爆竹制品，或者向未取得烟花爆竹安全生产许可证的单位或者个人销售黑火药、烟火药、引火线的，由应急管理部门责令停止非法生产、经营活动，处 2 万元以上 10 万元以下的罚款，并没收非法生产、经营的物品及违法所得。对未经许可经由道路运输烟花爆竹的，由公安部门责令停止非法运输活动，处 1 万元以上 5 万元以下的罚款，并没收非法运输的物品及违法所得。值得注意的是，非法生产、经营、运输烟花爆竹，构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

在禁止燃放烟花爆竹的时间、地点燃放烟花爆竹，或者以危害公共安全、人身、财产安全的方式燃放烟花爆竹的，由公安部门依据相关规定责令停止燃放，处 100 元以上 500 元以下的罚款；构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚。”沙田公安分局称，由于燃放烟花爆竹过失引起火灾的，根据《消防法》第六十四条规定，尚不构成犯罪的，处十日以上，十五日以下拘留，可以并处罚款。构成犯罪的，依法追究刑事责任。

燃放烟花爆竹引起的火灾事故时有发生。沙田应急分局提醒广大市民，防火安全牢记心，谨防火患找上门，切勿在非正规烟花爆竹售卖点购买烟花爆竹，切勿在禁燃区域燃放烟花爆竹。沙田应急分局联合公安机关坚决打击非法经营、储运、燃放烟花爆竹行为，发现一处查处一处，及时消除安全隐患，全力维护社会稳定和公共安全。

第八届中国·东莞音乐剧节LOGO有奖征集大赛启动

设特等奖 1 名 奖励 10000 元

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：日前，第八届中国·东莞音乐剧节 LOGO 有奖征集大赛正式启动，面向全国征集第八届中国·东莞音乐剧节主题及形象标识（LOGO）设计方案。大赛设置特等奖 1 名，奖金 10000 元，并采纳为第八届中国·东莞音乐剧节主题及 LOGO；精英奖 2 名：奖金 2000 元；优秀奖 2 名：奖金 1000 元。征稿时间即日起至 2 月 15 日止。

中国·东莞音乐剧节是东莞自 2007

年起打造的城市艺术品牌。多年来，品牌诞生了十多部原创莞产音乐剧，并包含世界经典剧目引进、原创音乐剧展演、中国音乐剧艺术高峰论坛，以及系列品牌性、普及性音乐剧活动等模块。2022 年迎来第八届中国·东莞音乐剧节，为了进一步打造城市艺术品牌，不断提高莞产音乐剧乃至中国音乐剧的知名度，特举办本次音乐剧节 LOGO 有奖征集活动。

本次有奖征集活动面向全国公开征集，具有专业策划设计能力的团队及

设计爱好者均可参加。应征作者需在“东莞玉兰大剧院”微信公众号下载并认真填写《活动报名表》，连同应征作品一同发送至指定邮箱。邮件主题填写为“东莞音乐剧节主题及 LOGO 方案应征”，附件名为“作者姓名（单位）+联系电话”。本次征集活动不接受当面或邮寄任何线下方式提交文件。征集邮箱地址：1390647389@qq.com；咨询电话：0769-22837366/8899（工作日 10:00-11:30 14:00-18:00）。

美化夜景喜迎春节

凤岗多条主干道路照明工程实施升级

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员凤宣摄影报道：路灯是城市重要的基础设施之一，也能为市民出行带来便利。连日来，东莞市凤岗镇多条主干道路照明工程实施升级，道路景观也将得到进一步美化。

记者日前在康佳路看到，工作人员正在对新款路灯进行安装调试，与老款路灯相比，新款的玉兰灯亮度更强、照射范围更大、照明效果也更好，而且金黄色的灯体与道路环境相得益彰。施工负责人李新华表示：“我们在抢工期、抢进度，这里总共有 104 根，现在已立了 40 多根，预计三天之内把这个杆立完。”

据了解，除了康佳路启动道路照明升级改造外，凤清路（包括凤清延长线）、同兴路也将

分别安装 419 套中华灯和 70 套玉兰灯，进一步营造充满活力的城市夜景。凤岗城管分局办事员周伟德介绍，项目完成升级后，将全面改善凤岗镇中心区范围（即永盛大街、政通路、昌盛路、康佳路等主要道路）景观性照明，进一步提升镇中心区夜景及照明效果，预计春节前全面完成，为市民夜晚出行提供安全保障的同时，提升城市亮化效果。

近年来，凤岗以城市品质提升助推“湾区创新重镇·智慧客侨新城”建设，持续推进城市夜景亮化工程建设，一河两岸文创灯光、凤深大道照明升级等项目相继完工，先进的照明设计和创新的文化内容，为群众营造出一个和谐、安宁、舒适、美丽的城市环境。



长安实行新冠疫苗免预约接种

助力市民安心回家过年

羊城晚报讯 记者王俊伟、通讯员长安宣摄影报道：春节假期即将到来，不少市民赶在节前完成疫苗接种，安心过年。为方便广大市民快速接种新冠疫苗，东莞长安 1 月份以来实行新冠疫苗免预约接种，不分年龄、即来即打。不少市民表示此举十分便捷高效，纷纷点赞。

记者日前在长安体育公园疫苗接种点看到，市民从排队、登记信息到完成疫苗接种，整个接种流程不到 10 分钟。现场工作人员江旭告诉记者，现在每天接种的人数并不多，“在春节之前都是免预约，大家这段时间过来接种会很方便，很快就可以打完，现场以打第三针的市民为主”。

免预约为市民接种疫苗提供便捷，市民纷纷点赞。“今天我来打第三针，从进来打完针不到十分



市民接种疫苗

生产过程存在多处安全隐患

厚街一企业被罚 6.9 万元

羊城晚报讯 记者王俊伟、通讯员厚街宣报道：近日，东莞市应急管理局厚街分局执法人员对辖区一家具公司进行安全检查，发现该公司生产过程中存在多处安全隐患，依法对其做出行政罚款，共罚款 69000 元。

执法人员在检查过程中，发现该企业存在采用沉降室除尘，未制定粉尘清扫制度，作业现场积尘未及时规范清理，粉尘爆炸危险场所的 20 区使用非防爆电气设备设施；未在有较大危险因素的有关设施、设备上设置明显安全警示标志的行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第五十五条的规定。

根据《中华人民共和国安全生产法》，东莞市应急管理局厚街分局对该企业做出行政罚款，共罚款 69000 元。

湾区新闻部主编 / 责编 张德钢 / 美编 湛晓菁 / 校对 黄文波